

当前,通过高质量发展走好中国经济新征程,已形成广泛共识。新春开工之际,广东、广州相继召开高质量发展大会,释放了强烈信号。广东如何在高质量发展走在前列、作出示范?金融机构该如何抓住机遇实现自身的高质量发展?广东“制造业当家”号角已经吹响,在服务实体经济、坚持制造业当家等多个领域,金融机构如何进一步稳健发力?相关专家学者纷纷献计献策。

从助推高质量发展出发 广东金融机构应如何作出示范



广东金融学院国家金融学学院
唐松教授:
**将金融资源配置
到高质量发展的
重点领域和薄弱环节**

高质量发展离不开金融业的有效支撑,金融机构作为服务主体,实现自身高质量发展,必须满足高质量发展衍生出来的市场需求,这是广东金融机构自身高质量与广东实体经济高质量繁荣共生的安身立命之本。面对未来高质量发展所产生的金融巨大需求,金融资源应以市场化方式配置到广东省高质量发展的重点领域和薄弱环节,提供高质量的金融产品和服务。“春江水暖鸭先知”,对于广东省金融机构而言,自身想实现高质量发展,更需要比实体经济中企业的变革要快一步,深一步,自身变革也是“开局即决战、起步即冲刺”。

金融作为国家重要的核心竞争力,自身实现高质量发展与创新,离不开“一纵”与“一横”,“一纵”就是国家发展战略的改革空间支持,“一横”就是实体经济区域发展的现实质量支撑。广东省应该积极把握国家金融对外开放新体制顶层设计的新契机与区域实践探索高质量发展的机遇,金融业积极做好中国金融业的对外开放的国家战略与区域策略的“连接件”“实验田”。聚焦“扩区”和“改革开放”两个重点,强化金融业完善风险应急处置机制,着力防范化解重点领域风险,增强金融监管的穿透力和辐射力,以更好质量实现应对复杂经济金融条件下可能衍生的各类风险,形成新活力、新机制。从广东高质量发展出发助力提升国家金融市场服务实体经济效率,为加快中国金融业有序开放形成广东示范。例如在人民币国际化建设领域、碳金融市场建设领域以及深港金融业合作水平(特别是围绕金融业竞争政策实施机制、跨境金融服务便利化),都具有巨大的发展与创新空间。

当前,广东“制造业当家”号角已经吹响,在服务实体经济、坚持制造业当家、加快实施创新驱动发展战略、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”等多个领域,广东省金融机构需要实事求是、守正创新,应该在四个方面精准发力:

一是面向高质量发展的重点领域,强化间接融资功能,通过对信贷投放导向进行结构性调整,有针对性地促进产业结构的优化升级,增强对在制造强省、科技创新强省战略内的技术型企业的金融支持力度。二是突出资本市场的直接融资功能,引导疏通社会资本和风险投资进入广东省科技研发领域的管道,提高广东省企业在资本市场的融资效率。三是促进“金融—财政”省级功能的深层次联动,金融市场功能协同省财政计划功能,引导社会融资集中在广东省高质量发展的创新链条上。四是继续健全科技金融服务体系,鼓励为广东省技术创新主体提供专项中介服务,为技术研发、创新创业、成果转化、风险覆盖等提供金融支持。



深圳高等金融研究院政策与实践研究所所长、
香港国际金融学会主席 肖耿:

**实现高质量发展
还需依靠资本市场等领域的发展**

在金融助力经济高质量发展方面,我认为主要有两个方面,一个是宏观方面,国内外经验证明,宏观经济要维持一定的发展势头,即宏观的增长率、货币供应总量,还有整个资产的市场都要有持续的增长,这就涉及到宏观管理政策的问题。实体经济一定是在宏观经济比较稳定、不断增长的环境下才能够高质量发展。另外一个方面是风险处理,金融产品很多,其中处理风险最成功、也最有效的方式是资本市场,是股票市场,因为股票市场将风险分散到很多全球的股东,全球股东有能力去承担这些风险,这样就使得高质量发展,特别是对于一些科创企业,一些风险比较高的企业,才有可能实现。未来我们要实现高质量发展,特别是有高风险的领域要实现高质量发展,要依

靠资本市场的发展,股票市场,还有风投、私募等很多为股票市场辅助的一些领域需要得到发展。

大湾区的重要性在于它是中国内外循环的一个衔接带。整个大湾区实际上有两套不同的金融体系,一个是以人民币为主的内循环,一个是以港币为主的外循环,这两个不同的体系是有互补作用的。这两个金融体系不能够相混,一个是河水,一个是海水,一个在岸,一个离岸,如果混在一起,就会有很多漏洞,导致一些金融风险。所以我们需要大湾区的互联互通,不管是股票通、债券通,还有在考虑中的“双总部”企业通,都是为了既能够防风险,又使要素,即资金、人才、信息能够互联互通,特别是每一个企业能够优化要素配置,这是大湾区金融互联互通的关键。



德邦证券首席经济学家 芦哲:

**引导资金支持优质企业和重点产业,
推动经济发展的质量变革**

广东高质量发展大会主题非常明确,就是高质量发展,以前在全面建设小康社会阶段,我们发展主要解决的是量的问题;进入全面建设社会主义现代化国家新阶段,必须解决好质的问题,在质的大幅提升中实现量的持续增长。高质量发展是体现新发展理念的发展,这要求广东在发展中坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展相统一,加快融入构建新发展格局,坚持改革开放,坚持“两个毫不动摇”。此外,金融机构要服务国家战略发展方向,引导资金支持优质企业发展、支持区域重点产业、支持经济结构转型和高质量发展,发挥资本市场配置资金的重要作用,推动经济发展的质量变革、效率变革和动力变革。此外,金融机构在探索建立ESG投资体系、践行ESG投资理念的过程中,可以推动社会可持续发展,对于绿色发展和双碳目标具有重要意义。

近两年,广东正紧紧抓住“双区”和横琴、前海两个合作区建设等重大历史机遇,加快实现金融业改革

开放更大的跨越,此次站在高质量发展这一平台上,广东可以在金融支持新区发展和金融业对外开放两个方面深化金融发展和创新。一是支持横琴、前海等地通过扶持性政策吸纳金融企业落户和经营,以加强金融对当地发展的支持;二是依托粤港澳大湾区,推进跨境金融创新,为其他地区金融创新开放提供经验借鉴。

在服务实体经济方面,金融机构在融资上要更加积极,可以设立专门的支持制造业发展的服务团队,增加制造业贷款比例、引导资本市场资金流向优质企业,特别是加强对先进制造业的资金支持。在加快实施创新驱动发展战略方面,许多创新型企业、创新活动都离不开资金支持,更加有赖于金融活水的引入,推动“科技—产业—金融”良性循环。在深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,通过银行贷款、股权投资等资金,配合财政预算,可以撬动更多社会资本进入城乡协调项目。

金融助力高质量发展 招行广州分行提升服务实体经济质效

随着广东省、广州市高质量发展大会的召开,招商银行广州分行紧密围绕区域发展重点项目,认真贯彻落实高质量发展大会精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,锚定高质量发展目标,为区域经济高质量发展输送金融活水。

加大信贷支持力度

2023年一开年,招行广州分行乘省市启动高质量发展元年之勢,抢抓机遇、抢抓发展,以实际行动支持全省经济高质量发展,打出了漂亮的“开门红”。截至1月末,该行自营贷款余额较上年末新增176亿元,1月单月贷款增量已接近去年全年的65%。

为继续强化高质量金融供给,该行制定了资产投放整体规划,计划未来三年贷

款复合增长率达到12.8%,助推广东实体经济高质量发展。

持续深耕重点领域

招行广州分行立足大湾区广阔市场,围绕广东高质量发展的金融需求,坚持“投商私科研一体化”服务模式,加强对重点行业、重点项目、重点领域的持续深耕。下一步,该行将锚定省市两级重点建设项目建设,聚焦先进产业集群经营,加强对区域优势行业的研究,打磨专业创新服务方案,加强客户拓面与经营。

此外,该行还将持续发挥投行专业化服务能力,围绕企业资产全生命周期提供配套服务,助力国有企业盘活存量资产、提升资产收益率,拓宽民营企业融资渠道,充

分发挥债券和票据两个市场赋能实体经济降本增效的作用。

普惠金融提质增效

2022年年底,招行广州分行成立了专门的普惠金融部,充分发挥供应链经营和数字化优势促进普惠金融发展,推进“数字普惠”建设,构建科技化、智能化、线上化服务体系,提升普惠金融经营效率。

普惠产品创新方面,该行将进一步丰富产品体系,大力发展小微闪电贷等普惠信用类贷款,优化信贷作业流程,提升普惠金融的便捷性和可得性。

减费让利方面,今年该行将继续加大对实体经济的让利力度,1月新发放对公贷款加权平均利率较上年继续下降30BPs,短短1

个月已有超过400家企业享受到优惠利率。

树立优质服务品牌

今年,招行将在全行开展“服务质量提升年”活动,广州分行将以此活动为契机,高度重视服务改进和提升工作,分行行长班子带头倾听客户声音,发现和解决深层次服务问题,打造区域市场优质服务品牌。

同时,持续打造大财富管理强行,坚持资产配置理念,提升多元需求的供给能力和复杂产品销售能力,加大个人养老金融业务推广力度,提升“跨境理财通”的覆盖面,大力发展消费金融、汽车金融、移动金融、住房按揭贷款、信用卡等业务,在拉动消费内需的同时,为广大市民提供更优质、更便利的惠民金融服务。